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INTRODUCAO

= Trechos de algoritmos e consequentemente comandos de um determinado
programa que precisam ser repetidos para realizar algum tipo de leitura de
dados ou cdlculo aritmético sGo chamados de lagos de repetigdo.

= A estrutura de repeticiio é importante para resolver problemas computacionais
que exigem a leitura de muitos dados, a soma e contagem de elementos,
manipulagdo de elementos de um vetor e matriz, entre outras tarefas.

" Os lagos de repetigtio séo conhecidos também por sua tradugéo em inglés: loops
ou looping. Ganham esse nome por lembrarem uma execucdo finita em circulos, que
depois segue seu curso normal.
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ACUMULADORES E CONTADORES

Um acumulador é uma varidvel que ocorre em ambos os lados de uma atribuicdo e que, antes de ser usada
pela primeira vez, é iniciada com um valor especifico. Por exemplo, efetuando a atribuicdo a = 3, iniciamos
a varidvel a com o valor 3; entdo, quando a atribuicdo a = a + 2 é executadaq, essa varidvel passa a ter o
valor 5. Note que, se o valor inicial de a ndo é definido pela primeira atribui¢cdo, ndo é possivel determinar

o seu valor apés a execugdo da segunda atribuicdo.

Pelo fato de operagdes com acumuladores serem tdo comuns em programagdo, a linguagem C oferece um
conjunto de operadores aritméticos de atribuicdo que permitem escrever expressdes com acumuladores de
uma forma mais compacta. Por exemplo, usando o operador aritmético de atribuicdo +=, a operagdo de
atribuicdio a = a + 2 pode ser codificada como a += 2 e a operagdo de atribuicio a = a + 2 * b pode ser
codificada como a += 2 * b.

Operacgdo Fluxograma Programaem C
soma a< a+expr a += expr
subtracdo a < a-expr a-=expr
multiplicacao a< a*expr a *=expr
divisdo real a€a/expr a /=expr
divisdo inteira a < a div expr a /=expr
resto da divisao a < a mod expr a %= expr

Tabela 1 - Operadores aritméticos de atribuicdo em C.
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ACUMULADORES E CONTADORES

Um contador é um tipo de acumulador cujo valor aumenta, ou diminui, de 1 em 1.

Operadores de incremento e decremento podem ser usados na forma prefixa (++c e --c) ou
posfixa (ct++ e c--). Na forma prefixa, o valor da varidvel é modificado e depois usado; na
forma posfixa, o valor da varidvel é usado e depois modificado. Assim, por exemplo, se ¢ vale
3, a operagdo d = ++c armazena 4 em d; enquanto a operagcdo d = c++ armazena 3 em d.
Em ambos os casos, o valor final de c é 4.

Operacido Fluxograma Programa em C
incremento céc+1 cH+
decremento céc-1 c--

Forma prefixa +Cce--C

Forma posfixa c++ec--

Tabela 2 - Operadores de incremento e decremento em C.
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ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA

A estrutura de repeticdo contada serve para repetir a execugcdo de um comando por um
determinado nUmero de vezes. Para saber quando o total de repeticdes desejadas j& foi
atingido, a estrutura de repeticdo usa um contador. Nessa estrutura:

Primeiramente o contador é iniciado com um valor especifico. l

Depois o contador é testado: se o total de repetigdes Inicia

ainda ndo foi atingido, a repeticdo continua; caso
contrdrio, ela termina.

A cada nova repeticdo o contador é alterado.

Altera
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ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA

A estrutura de repeti¢do contada em linguagem C é codificada da seguinte forma:

for (inicia; testa; altera)

comando a ser repetido;

Note que para executar mais de um comando, é preciso usar um par de chaves.

for (inicia; testa; altera)

{

comando-1;

comando-n;

09/04/2015 FUNDAMENTOS DA PROGRAMACRO DE COMPUTADORES - ESTRUTURA DE REPETICRO



ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA

Problema 1: Dado um nimero inteiro, exiba a sua tabuada.

Este problema mostra um caso em que a estrutura de repeti¢cdo contada é Util para produzir uma
saida em video, composta de vdrias linhas. A Figura 1 mostra um exemplo de tela de execugdo
para este problema. A Figura 2 apresenta o algoritmo representado por um fluxograma para
resolver este problema.

Nimero?5
Tabuada do 5
9X-1=:5

5x 2=10

5x 3=15
Sx4=20
Sx5=25

5x 6=30
9x7=35

5x 8=40

5x 9=45
9x10=50 Fim

"Tabuada do", n

Figura 1 - Tela de execucdo Figura 2 - Fluxograma
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ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA

Problema 1: Dado um nimero inteiro, exiba a sua tabuada.

O cédigo correspondente em linguagem C para resolver este problema é mostrado na Figura 3.

oo =1 oy L1 i W R

Lo

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21

int
=R

main ()
int numero, contador, resultado:

printf("Digite um numero para obter a sua tabuada: ");
scanf (" c"

zd%*c", &numero);
printf ("\n**%**%% TABUADA DO NUMERC %d #****%%*\n\n", numero);
for (contador=1; contador<=10; contador++)

resultado = numeroc * contador;

printf("%d * %2d = %3d\n", numero, contador, resultado):;

return 0;

Figura 3 - Programa em C

09/04/2015

*  "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\.. — =
um numero para obter a sua tabuada: 7 ~

TABUADA DO NUMEROD T »exexax

e e e
EoOX OX X X XK X X X ox

CONANMUEWN-=—

—_

Process returned 0 (0x0) execution time : 2.043 s
Press any key to continue.

Figura 4 - Programa em execugdo

tabuada_com_for.c
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ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA (DECRESCENTE)

A estrutura de repetigdo contada também pode ser usada com um contador que, em vez de
aumentar de 1 em 1, diminvide 1 em 1.

Problema 2: Dado um nimero n, exiba uma contagem regressiva de n até 0.

Este problema mostra um caso em que a estrutura de repeticdo contada decrescente é Util. A
Figura 5 mostra um exemplo de tela de execu¢do para este problema. A Figura 6 apresenta o
algoritmo representado por um fluxograma para resolver este problema.

Numero? 3 .
Contagem: 3210

Figura 5 - Tela de execugdo

Figura 6 - Fluxograma
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ESTRUTURA DE REPETICAO CONTADA (DECRESCENTE)

Problema 2: Dado um nimero n, exiba uma contagem regressiva de n até 0.

O coédigo correspondente em linguagem C para resolver este problema é mostrado na Figura 7.

1

2

3 #include <stdioc.h>

4

5 int main()

e [Hf

7 int numerco, contador;

g8 * "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\.. — =
9 printf("Digite um numero: "); Digite um numero: 3

10 scanf ("%d%*c", &numero);

11 Contagem regressiva: 3 2 1 0 xxx KABOOOODOMHM xxx
12 printf ("\nContagem regressiva: ");

13 Process returned 0 (0x0) execution time : 0.824 s
14 for (contador=numero; contador>=0; contador--) Press any key to continue.

15 printf ("%d4d ", contador):;

16

17 printf ("**¥* KLBOOOOOOMMM ***\n");

18 ) Figura 8 - Programa em execugdo
19 return 0;

20 }

Figura 7 - Programa em C .
contagem_regressiva.c
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ESTRUTURAS DE REPETICAO ENCAIXADAS

Estruturas de repeticdo contadas podem ser
encaixadas para formar padrées de repeti¢do
mais complexos.

Problema 3: Dado um nimero natural n, desenhe
um quadrado n x n.

A Figura 10 apresenta o fluxograma para
resolver este problema.

Figura 9 - Tela de execugdo

Inicio

Nova-linha

¥

LeL+1

Fim

Figura 10 - Fluxograma
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ESTRUTURAS DE REPETICAO ENCAIXADAS

Problema 3: Dado um numero natural n, desenhe um quadrado n x n.

O cédigo correspondente em linguagem C para resolver este problema é mostrado na Figura 11.

1

5 H |

3 #include <stdio.h> Digite um numero: Y4

4

5 int main() mEmEw

6 O EEEN

7 int numero, linha, coluna; uEEE

8 EEEDR

g printf("Digite um numero: ");

10 scanf ("&d%*c", s&numero):; Process returned 0 (0x0) execution time : 0.785 s
11 Press any key to continue.
12 printf ("\n");

13

14 for(linha=1; linha<=numero; linha++)

15 — {

16 E for (coluna=1; coluna<=numero; coluna++) Figura 12 - Programa em execugdo
17 —] {

18 printf("%c ", 223);

159 - }

20

21 printf ("\n");

22 - }

23

24 return 0;

25 ¥

Figura 11 - Programa em C qUGerdO-C
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EXERCICIOS

Para cada problema a seguir, codifique um programa correspondente em linguagem C e teste o programa
usando a ferramenta Code::Blocks.

1. Dadas as notas dos alunos de uma turma, informe a média da turma. O programa deve funcionar como
indicado na imagem do Problema 1.

2. Dadas as idades dos pacientes de uma clinica, informe a idade daquele mais idoso. Considere que todas
as idades sdo distintas e que nimero de pacientes é informado pelo usudrio, no momento da execu¢do do

programa.

3. Dados um capital, uma taxa de juros mensal e um periodo em meses, informe o montante ao final de cada
més. O programa deve funcionar como mostra a imagem do Problema 3.

4. Em uma elei¢do hd trés candidatos, identificados como A, B e C. Dados os votos dos eleitores, informe o
resultado da elei¢do, conforme exemplificado na imagem do Problema 4.

Total de alunos? 4 .
12 nota? 7 ..
22 nota? 4 .|
32nota? 8 .
42 nota? 6

~ Média da turma = 6.3

Problema 1

09/04/2015

Capital? 100.00
Juros? 10
Periodo? 3 .

12 més: R$ 110.00
22 més: R$ 121.00

32 més: R$ 133.10

Problema 3
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Total de eleitores? 5
12voto? B

22 voto? A I

32voto? D

42voto? B

52voto? E
Resultado

Problema 4

exercicio_for_1.c

exercicio_for_2.c

exercicio_for_3.c

exercicio_for_4.c




ESTRUTURA DE REPETICAO COM PRECONDICAO

A estrutura de repeticdo com precondi¢do serve para executar um ou vdrios comandos,
repetidamente, enquanto uma determinada condi¢cdo for verdadeira. Observe que, como a
condi¢cdo é avaliada antes de o comando ser executado, se ela for inicialmente falsa, o
comando dentro da repeti¢cdo jamais é executado.

while (condig¢do) while (condig¢do)

F comando; {

Condicdo
comando-1;
\

comando-n;

Comando }

l Padrdo de codificacdo da estrutura de repeticdo com precondig¢éio em linguagem C.

* Note que para executar mais de um comando, é preciso usar um par de chaves.
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ESTRUTURA DE REPETICAO COM PRECONDICAO

Problema 4: Dado um nimero inteiro qualquer, exiba seus digitos.

Este problema mostra um caso em que a estrutura de repeticdo com precondi¢do é Gtil. A Figura

13 mostra um exemplo de tela de execug¢do para este problema. A Figura 14 apresenta o
algoritmo representado por um fluxograma para resolver este problema.

Namero? 5713 . (1)
Digitos:
3 "Nimero?" 0 £
1 v
7 r<-nmod 10 l
5 ;
T T n <« ndiv 10
Figura 13 - Tela de execugdo
—CD
Fi:n

Figura 14 - Fluxograma
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ESTRUTURA DE REPETICAO COM PRECONDICAO

Problema 4: Dado um nimero inteiro qualquer, exiba seus digitos.

O cédigo correspondente em linguagem C para resolver este problema é mostrado na
Figura 15.

1

2

3 #include <stdio.h>

4

5 int main()

6 [H{

7 int numero, digito;

8 Ll Ll
9 printf ("Digite um numero: "); dIQITOS-C
10 scanf ("%d%*c", &numero);

11

ﬁ. printf ("\nDigitos:\n"); " "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\... — =
14 while (numeroc > 0) Digite um numero: 1982

15 & {

16 digito = numero % 10;

17 numero = numero / 10;

18 printf("%d\n", digito):

15 - }

20

21 ) return 0; Process returned 0 (0x0) execution time : 4.103 s
;i ! Press any key to continue.

Figura 15 - Programa em C

Figura 16 - Programa em execucdo
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ESTRUTURA DE REPETICAO COM PRECONDICAO

Problema 5: Em um banco, as contas sdo identificadas por um nimero de conta com digito verificador. Esse
digito verificador é calculado do seguinte modo: primeiramente somando todos os digitos do nimero de contaq,
depois dividimos a soma por 10 e tomamos o resto. Por exemplo, se o nimero da conta for 5713, temos a
soma 3+1+7+5 = 16; dividindo 16 por 10, temos o resto 6, que é seu digito verificador. Dado um nimero de
conta, informe o digito verificador correspondente.

Vv

’/n- r < nmod 10 d < s mod 10

é} S S+f Fim

Figura 18 - Fluxograma
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Nimero? 5713 .|
DV=6

Figura 17 - Tela de execugdo




ESTRUTURA DE REPETICAO COM PRECONDICAO

Uma possivel solugdio para o problema proposto

#include <stdio.h>
int main()
=
int numerc, digito, dv, soma=0;
printf ("Digite um conta: ");
scanf ("Eds*c", &numero)
while (numero > 0)
~ o digito_verificador.c
digito = numerc % 10; —
numero /= 10;
soma += digito; Figura 20 - Programa em execugdo
- 1
W |
dv = soma % 10; L
printf("\nDV = %d\n", dv): Digite um conta: 5713
- DU = 6
return 0;
} Process returned 0 (0x8) execution time : 2.906 s
Press any key to continue.

Figura 19 - Programa em C
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REPETICAO COM TERMINACAO FORCADA

Em linguagem C, quando usamos o comando while (1) { ... }, criamos uma repeticéo cuja
condicdo de repeticdo é sempre verdadeira, ou seja, uma repetigdo infinita; porém com o
comando break, podemos forcar o término de qualquer repeticdo.

Repeticdo com terminagdo for¢ada ndo é um padrdo convencional de programagdo

estruturada e, sendo assim, devemos evitar o seu uso quando construimos fluxogramas a serem
implementados em outras linguagens.

LEIA O LEIA O

QUADRO DA |QUADRO

DIREITA ABAIXO

—_—
LEIA O

LEIA O QUADRO DA
QUADRO ESQUERDA
ACIMA <

| TIRNKASPALITOS.BLOGSPOT.COM | = = -Franck
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REPETICAO COM TERMINACAO FORCADA

Problema 6: Dada uma sequencia de nimeros positivos, representando os valores dos itens de
uma compra, informe o total a ser pago. Considere que a sequencia termina quando aparece o

primeiro nimero ndo positivo.

Valor? 2.50 .
Valor? 5.10

Valor?3.20 .1 ik
Valor? 0 .J |
Total: R$ 10.@

Figura 21 - Tela de execugdo

tet+v Fim

Figura 22 - Fluxograma
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REPETICAO COM TERMINACAO FORCADA

Problema 6: Dada uma sequencia de nimeros positivos, representando os valores dos itens de
uma compra, informe o total a ser pago. Considere que a sequencia termina quando aparece

09/04/2015

o primeiro nimero ndo positivo.

int main()

=
float total=0, wvalor;
while (1)

printf ("Informe o valor do item:
scanf ("E£%5*c", &valor);

if (valor <= 0)
break;

total += walor;

printf(™\nTotal: RS %.2f\n", total):

return 0;

")

' "DAUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\... — =

Informe o valor item: 2.50
Informe o valor item: 5.10
Informe o valor item: 3.20
Informe o valor item: ©

Total: RS 10.80

execution time : 11.018 s

Process returned 0 (0x0)
Press any key to continue.

Figura 23 - Programa em C

Figura 24 - Programa em execucdo

comprdas.c
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ESTRUTURA DE REPETICAO COM POSCONDICAO

A estrutura de repeticdo com poscondi¢dio serve para executar um ou vdrios comandos,
repetidamente, até que uma determinada condi¢cdo se torne falsa. Essa estrutura é usada
quando ndo sabemos de antemdo quantas vezes o comando deve ser repetido, mas precisamos
que ele seja executado pelo menos uma vez. Note que para executar mais de um comando, é

preciso usar um par de chaves.

do

comando;

- while (condic¢do);

Condigéio

do
{

comando-1;
comando-n;
} while (condi¢do);

- Garantir consisténcia de entrada de dados.
- Repetir um processo com confirmagdo do usudrio.

- Implementar processos orientados por menus.
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Padrdo de codificacdo da estrutura de repeticdo com poscondigéio em linguagem C.

Em geral, a estrutura de repeticdo com poscondicdo é usada para:

77



CONSISTENCIA DE ENTRADA DE DADOS

Para executar corretamente, os programas precisam que o usudrio forneca dados consistentes.
Por exemplo, um programa que calcula a raiz quadrada de um nimero fornecido pelo usudrio
ndo pode executar corretamente se esse numero for negativo, pois como ndo existe raiz
quadrada de nUmeros negativos, sua execucdo terminard com um erro fatal (ou seja, serd
abortada pelo sistema). Neste caso, em vez de aceitar qualquer valor digitado pelo usudrio, o
programa deve repetir a entrada de dados até que seja consistente.
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CONSISTENCIA DE ENTRADA DE DADOS

Problema 7: Dado um nimero real ndo negativo, informe sua raiz quadrada.

Digite um niimero nao negativo: =5 -
Digite um nimero ndo negativo: -17 Inicio
Digite um nimero ndo negativo: 9 J
' de9.0é30
A ralf quadrada —
Figura 25 - Tela de execugéio < *Numero nao negativoD l
( "Araiz de", n, "é",r )
Fim
X n<0
F

Figura 26 - Fluxograma
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CONSISTENCIA DE ENTRADA DE DADOS

Problema 7: Dado um nimero real ndo negativo, informe sua raiz quadrada.

1
2
3
4
=i . raiz_quadrada.c
6 int main()
7 B
¢ . * "D:AUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\F... — =
9 fleoat numero, raiz gquadrada; -
10 - Informe um numero nao negat?uo: -5
Informe um numero nao negativeo: -17
11 Informe um numero nac negativeo: 9
12 do Raiz Quadrada de 9.00: 3.00
14 = { Process returned 0 (0x0) execution time : 31.701 s
15 printf ("Informe um numero nao negativo: ") Press any key to continue.
16 scanf ("¥f%*c", &numero);
17 - } while (numeroc < 0);
18 . ~
19 raiz quadrada = sqrt(numero); Figura 28 - Programa em execucdo
20 prinEf("\nRaiz Quadrada de %.2f: %.2f\n", numero, raiz quadrada);
21
22 return 0;
23 }

Figura 27 - Programa em C
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CONSISTENCIA DE ENTRADA DE DADOS

Problema 8: Dado um nimero inteiro entre 1 e 10, exiba a sua tabuada.

Inicio

< "Nimero entre 1 e 10?" )

Numeroentre 1e 10?76 .
Nimero entre 1 ¢ 10?7 18
Nimeroentre 1e 10?5 .
Tabuada do 5

5x1=5

5x 2=10

5x 3=15

Figura 29 - Tela de execugdo Figura 30 - Fluxograma
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CONSISTENCIA DE ENTRADA DE DADOS

Problema 8: Dado um nimero inteiro entre 1 e 10, exiba a sua tabuada.

0o =1 o N o B

Lo

10
11
12
13
14
15
le
17
18
159
20
21
22
23
24

# | "D:AUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aula.. —
#include <stdio.h> um numero entre 1 10: @
________ T um nhumero entre 1 19: 11
. . um numero entre 1 10: -5
int main() igi um nhumero entre 1 10: 8
El{
int numero, contador, resultados TABUADA DO NUMERD 8 e
*x 1
c_lo * 2
H x 3
printf ("Digite um numero entre 1 e 10: "); x 4
scanf ("%d%*c", &numero):; x 5
|- } while (numero < 1 numero > 10); * ‘_’;
E3
. . . . 8
printf ("\n¥*¥¥¥*%x TARUADA DO NUMERC %d ******‘\ni\n", numero):; z 9
* 10
for (contador=1; contador<=10; contador++)
= [ Process returned 0 (0x0) execution time : 8.443 s
resultado = numerc * contador; Press any key to continue.
printf("%d * %24 = %3d\n", numero, contador, resultado):;
return 0; Figura 32 - Programa em execugéio

Figura 31 - Programa em C

tabuada_com_consistencia_de dados.c
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REPETICAO COM CONFIRMACAO DO USUARIO

A repeticdo com confirmagdo do usudrio consiste em um padrdo em que um processo é
executado e, ao final, o usudrio é indagado se deseja continuar ou ndo a execugdo do
mesmo.

O programa apresentado no préximo slide mostra o uso deste
padrdo. Nesse programa, a funcdo getchar(), da biblioteca
stdio.h, é usada para ler um caractere, representando « Q

resposta do usudrio, e a fun¢do toupper(), da biblioteca T
ctype.h, é usada para converter esse caractere em mailscula
antes de compard-lo a ‘N'. O formato %*c, em scanf(), é
necessdrio para descartar o ENTER digitado ao final da
entrada do nimero; sem isso, a fungcdo getchar() ndo vai parar
para ler a resposta do wusudrio. A fungdo system() da
biblioteca stdlib.h é utilizada para executar um comando do
sistema operacional via terminal. O comando CLS dentro da
funcdo system faz com que a tela seja “limpada” a cada
execug¢do do programa.

INI
F

Fim

Figura 32 - Padrdo de repeti¢do
com confirmagéo do usudrio
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B

}

#include <stdio.h>
#$include <stdlib.h>
#include <ctype.h>

int main()

int numero, contador, resultado;
char opcao;

do
system ("CL5");
do
printf("Digite um numero entre 1 e 10: ");
scanf ("%d%*c", anumerc);
} while (numero < 1 numerc > 10);
printf ("\n**¥%%%x TABUADA DO NUMERO %d ***%%xx\n\n", numero);
contador<=10;

for (contador=1; contador++)

resultado = numero * contador;

printf("%d * %2d = %3d\n", numero, contador, resultado);

}

printf ("\nContinua (S/N)? ");
opcao = toupper (getchar());

} while (opcao != )i

return 0;

REPETICAO COM CONFIRMACAO DO USUARIO

um numero entre 1 e 10: -1
um numero entre 1 e 10: 5

TABUADA DO NUMERD 5 xxsxxx

5
10
1%
20
25
30
35
40
45
50

5
=
=
5
5
5
5
5
5
5

E 3
E 3
E 3
*
*
E
*
*
*
*

1
2
3
y
S
6
[
8
9
10

Continua ($/N)? s

Figura 34 - Programa em execug¢do

Figura 33 - Programa em C
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tabuada_com_confirmacao.c
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PROCESSOS ORIENTADOS POR MENUS

Em um processo orientado por menu, uma série de opgbes é apresentada e, conforme a opgdo
escolhida pelo usudrio, uma acdo correspondente é executada. Em seguida, o menu de opgdes é
reapresentado e o processo se repete até que o usudrio decida finalizar a sua execugdo.

Problema 9: Simular o funcionamento de um caixa eletrénico, que oferece as seguintes opg¢des

ao cliente: 1-depdsito, 2-saque, 3-saldo e 4-sair. Suponha que o saldo inicial do cliente seja de
R$ 1.000,00 e que o saldo pode ficar negativo.

1 — deposito
2 —saque

3 —saldo

4 —sair
Opgdo?2
Valor do saque? 200.00
1 —deposito
2 —saque

3 —saldo

4 —sair
Opgao?4 -

Fim das transagoes

Figura 35 - Tela de execugéio

09/04/2015

O programa apresentado no préximo slide usa a fungdo puts() para
exibir as op¢des do menu. Essa fungdo, que faz parte da biblioteca
stdio.h, é especializada para a exibicdo de cadeia de caracteres
(strings) e tem a vantagem de mudar o cursor para uma nova linhag,
automaticamente, depois de exibir o texto. Evidentemente, o mesmo
efeito pode ser obtido com o uso da fungdo printf(), porém com puts()
a sintaxe fica mais simples. Vale ressaltar que a fungdo puts() sé serve
para a exibicdo de texto, ndo podendo ser usada para a exibi¢do de
valores de outros tipos de dados (char, int e float).
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PROCESSOS ORIENTADOS POR MENUS

© "D:AUTFPR\Engenharia ElUtrica\2014-02\Aulas\F... — =
#include <stdio.h>
int main() Deposito
{ Saque
fleat saldo = 1000, valor; Saldo
int opcao; Sair
do Opcao: 1
puts("\nl - Deposito™); .
puts ("2 - Saque"); Ualor do deposito em R$: 500
puts ("3 - sSaldo");
puts("4 - sair"): Deposito
printf("\noOpcao: "); Saque
scanf ("%d%*c", sopcao):; Saldo
switch (opcao) sair
cagse 1: printf("\nvalor do deposito em RS: "); Opcao: 3
scanf ("&f%%c", &walor);
saldo += valor; Saldo atual = R$: 1560.00
break;
case Z: printf("\nvalor do sague em R$: "); Deposito
scanf ("%f%*c", avalor); Saque
saldo -= valor; 49
break; Sa}do
case 3: printf("\nSaldo atual = R5: %.2f\n", saldo): Sair
break;
default: if(opcao != 4) Opcao: 4

puts ("Opcao inwvalidal!");

Obrigado por utilizar os nossos servicos :D

} while(opcao != 4);

Process returned 0 (0x0) execution time : 91.363 s
puts ("\nCbrigado por utilizar os nossos servicos :D"); Press any key to continue.
return 0;
Figura 36 - Programa em C Figura 37 - Programa em execugdo

caixa_eletronico.c
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exerciciol slide 32.c exercicio3_slide 32.c

EXERCICIOS

1. Dadas as duas notas de um aluno, informe a sua média. Seu programa deve forcar o usudrio
a digitar notas na faixa de 0 a 10.

exercicio2_slide 32.c

2. Modifique a légica elaborada para o exercicio anterior de modo que, ao final de cada
execucdo, o usudrio tenha a opgdo de repetir o processo.
3. Crie um programa que exiba um menu com as seguintes opgdes:
1 - somar
2 - subtrair
3 - multiplicar
4 - dividir
5 - sair

Apds a escolha da opgdo, o usudrio deve fornecer dois nUmeros e o programa deve mostrar o
resultado da operagdo.

4. Escolha um programa que vocé tenha feito anteriormente e altere-o de modo que, ao final, o
usudrio tenha a opg¢do de repetir o processo.
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RESUMO

contar++ significa contar-- significa diminuir
aumentar contar em 1. contar em 1.

Loops FOR sdo uma Loops WHILE repetem o
maneira mais compacta cédigo, contanto que a

de escrever loops. condigdo seja verdadeira.

Os lagos de repetigdo sdo
conhecidos também por sua
tradugdo em inglés: loops
ou looping.

Loops DO-WHILE
executam o cédigo pelo
menos uma vez.
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